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DEBRECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZ64ZDÁSZAII HÍRLAP,

A debreczen - vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési dij:
Négy hasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alkn szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Ny ilt-t ér"-e n megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziraté k nem adatnak 

vissza.

Pünkösdre.
A legnagyobb ünnepek egyi­

két üli holnap a keresztyén világ. 
£ nap a világosságnak, az 
ó-világrendszerporbaom- 
Jásának, a szabadság, egyen­
lőség, testvériség szent 
napja, s mint ilyen nem 
csak akeresztyénségnek, 
de az öszszes emberiség­
nek is ünnepe.

Egy ember szavára, — kiben 
isteni erő nyilatkozott — kibontatott 
a zászló, melyen e magasztos igék 
„tenni mindig másokért“ olvasha­
tók, s a kisded csoportot, — kik e 
zászló alá sorakoztak, — hiába il­
lette a nagy sokaság gunynyal, a Né­
rók, a Domitianok, Trajanok, Septi- 

. mus Sevériusok, Deoiusok, Valériá­
nak hiába üldözték tűzzel, vassal, 
a zászló magasan lengett, az üldö­
zőknek csak gyász emléke maradt, 
de a zászló diadalt aratott, s az üs- 
mert világ nagyobb része alatta ta­
lálja üdvét.

Hála érette az igazságos isten­
nek !

E boldogító való, — mit a 
keresztyénség történetében látunk 
— bizonyos zálog nekünk a felől, 
hogy a közjó érdekében hazánk, 
nemzetünk nagyságáért, szabadsá­
gunkért, függetlenségünkért folyta­
tott igazságos, önzetlen küzdel­
meinktől nem maradhat el isten ál­
dása, nem fog elmaradni a diadal.

A függetlenség dicső eszméje, 
melyet annak idejében — az apos­
tolokhoz hasonlóan — alig néhá­
ny an írtak zászlójukra, hódit or­
szágszerte, fent és lent, nemzetünk 
értelmes polgárai között. Ez az esz­
me nem emberektől, nem emberek 
által lett, ezt maga a teremtő plán­
tálta szivünkbe. Isten nem akar 
ámítani minket, ennek élni, való­
sulni kell. Istennek, hazának, ön­
magának ellensége az, ki más zászló 
alá sorakozik.

A függetlenség eszméje él és 
diadalmaskodni fog, mert az apos­
tolok, kik küzdenek érte, nem szű­
kölködnek szent lelkesedés nélkül, 
bízunk bennük, hogy készebbek 
lesznek meghalni inkább, mint meg­
tagadni a „törhet, de nem hajlik“ 
jelszót.

De nem elég csak nehány küz- 
e támaszkodni. Mindnyájunk 

ygye ez, küzdjünk érette mindnyá- 
s ha apostolok nem lehetünk

szöbötöket az a közösügyes kenyé­
ren tengődő bérencz, vagy vakon 
hódoló alattvaló, ki máskor 
meg sem lát benneteket 
s szégyenelne veletek 
máskor szót váltani.

Vigyázzatok! hazug ígéretek­
kel, „ezüst“ harangok csengé­
sével el ne hagyjátok magatokat 
ámítani, hazánk önállósága, függet­
lensége van a koczkára feltéve ; 
minden magyar ember szálljon ön­
magába, s félretéve minden magán­
érdeket, félre téve minden személy- 
imádást, hasafiui szent lelkesedéstől 
vezettetve, sorakozzék azon zászló 
alá, melyre az van Írva : „A haza 
minden előtt !“

Ha az önérdek kufárok kifog­
nak korbácsoltatni a szabadság, 
egyenlőség, testvériség szent temp­
lomának ajtajából, ha a független­
ségi vágy erőt vészén minden ke­
belben, az önérdek által lenyűgö­
zött szolgaságon, higyjétek el, a 
m'agyar nemzet jobb napokat lát, 
s ürvendetesebb pünkösd ünnepet 
fog érni.

Marjai Péter.

kegyelmet kapott osztrák tisztek tisztele­
tére a vele egyetértő osztrák tisztek ki- 
szabadulásuk alkalmával banquettet ren­
deztek, hanem itt az a gondolat villan 
meg az ember agyában, hogy ezen ke­
gyelmi tény a magyar miniszterelnök meg­
hallgatásával, vagy annak mellőzésével 
törtónt-é ?

Tisza Kálmánról feltesszük, hogy ö 
maga is mindenkor segédkezet nyújt a 
nemzeti önérzet, a nemzeti becsület ar- 
czulcsapásához, mire már az egri zászló- 
sértés ügynél is csattanás bizonyságot 
adott; ő tőle, — ki egy országot adott 
ogy miniszteri székért, — mást nem is 
várnánk, és ez nem is okoz olyan fájdal­
mas érzetet, mint inkább annak tudata, 
hogy e kérdésnél a magyar miniszterel­
nökség egészen mellöztetett.

Az bántja leginkább az önérzetes 
magyar embert, hogy az állások megtart 
hatásáért mindenre kész magyar kormány 
férfiak annyira alá szállították már felfelé 
nemcsak a magyar kormány, hanem 
képviselőhöz tekintélyét is, hogy még 
katonai parancsnokság sem méltatja any- 
nyira, hogy vele az ország méltóságát 
sértő ügyeknél a vizsgálati iratokat kö­
zölje, hogy a Diensztl, Rüstov-féle,
egeszp:*'-

Az országgyűlés bezárása. Csü­
törtökön záratott be az országgyűlés trón­
beszéddel. A trónbeszéd nagyon kormány- 
párti izil volt. Tisza Kálmán remekelt ; 
olyan statisztikai sorozatot állított össze, 
ennek összeállításában oly körültekintő 
óvatossággal válogatta meg a szavakat, 
hogy a trón beszéd a családi eseményre 
vonatkozó rész kivételével épen szárazsá­
gánál, épen körültekintő óvatosságánál 
fogva az lett, a minek szánva volt: a 
király ajkáról hangzó kortesbeszéd.

A választások. Az uj képvise­
lőválasztások már el vannak ren­
delve. A választások junius hó 24-tÖI 
julius 3-ig tartó időközben fognak 
megejtetni, — e szerint három hét 
múlva már beköszüntenek.

dőkre

Jan,

|n-Expeíler
borgcDiyal

roa Jo háziaxer.

iben : Dr. fioihtchnek 
iái a csaknem minden 

gjógj szertárban.

pey-Li:.z.

- ' — “t'uoi.mus. nem icucluu*.
is, legyünk segédkezek mellettük, 
mint amaz első apostoloknak is vol­
ta segédjeik, és különösen most a 
bekövetkezendő napok küzdelmei­
ben kötelességünk résztvenni.

Már közéig az idő, midőn az 
egyszerű, de becsületes ember, a 
magas polezon. ülő büszke úrral 
egyenlően gyakorolhatja polgári leg­
szentebb jogát a választási ur­
nánál.

Addig, inig eljő az az idő, sok 
kísértéseknek, lesztek kitéve t. vá­
lasztó polgárok, sokszor átlépi kü-

Képviselöi beszámoló beszéd. 
Fónagy László a n.-szalontai kerület orsz. 
képviselője f. hó G-án tartja meg Nagy 
Szalontán beszámoló beszédét. Annyi bizo­
nyos, hogy Fónagy urnák igen könnyen 
lehet számolni arról, amit képviselősége 
alatt — elkövetett.

Csanády Sándor Kisújszálláson 8-án 
fogja tartani programbeszédét.

Kolozsvárott a függetlenségi párt 
tegnap szervezkedett, s az első kerületben 
Bariba Miklóst, a másodikban Ugrón Gá­
bort léptette fel képviselő jelöltül.

Szolga-szerep.
Debreczen, junius 4.

Tehát Dienstl és Rüstow osztrák 
hadnagyok — kik a védtelen Barta Mik­
lóst összevagdalták, örökre nyomorékká 
tették, kegyelmet kaptak. Hát a császár­
nak joga volt megkegyelmezni, semmi kö­
zünk hozzá, valamint ahoz sem, hogy ezen

az
Magyarországot fellázító esemé­

nyeknél a kormány tanácsát kikérjék.
Szolgától nem szoktak tanácsot 

kérni, a szolgának csak parancsolni szok­
tak. A mi kormányunknak ilyen, országot 
sértő szerencsétlen helyzete van.

Kiáltvány.*)
T. polgártársak !

Az általános választások küzdelmére 
vagyunk felszólítva. E választások tiz napja 
alatt Magyarország népe koronát visel, 
királyi hatalmat gyakorol. A mit akar e 
tiz nap alatt, az évtizedekre van akarva.

Szegényedő népünk, roskadozó ha­
zánk, elhomályosodó jövőnk figyelmeztet­
nek a nép felség hatalmának méltóságára, 
a felelősség óriási mértékére s a pillanat 
komolyságára. E pillanat mélyéről kérjük 
önöket, hogy vetkezzék le a közönyt és 
keljenek védelmére a haza szabadságának, 
a mi Magyarorszag függetlensége, és kel­
jenek védelmére a mindnyájunk szabadsága 
és megélhetése feltételeinek.

A nagy fajok egyesülése közepette 
az egyenként felemésztetés veszedelmétől 
az apró nemzetek őszinte és erős szö­
vetsége védheti meg nemzeti létünket. A 
független és gazdag Magyarország von- 
zandja az apró fajokat és önfentartási ösz­
tönük szövetségeseinkké teendi.

Független és gazdag nem lehet ha­
zánk, a míg a közös ügyek békóiban le­
bilincselt kezeinket érdekrokonainknak sem 
nyújthatjuk és a mindennapi élet fentar- 
tás munkáira sem használhatjuk, a mig a 
közös vámterület, a közös jegybank, a kö­
zös kUltigv és az osztrák hadsereg legfon­
tosabb jogaink gyakorlatától zár el és 
anyagi erőink legjavát emészti föl.

Magyarország legyen önálló, függet­
len magyar állam, ügyeit intézze szaba­
don és minden idegen ország beavatkozá­
sától menten. Magyarország és az osztrák 
örökös tartományok között semmi más 
közösség ne legyen, csakis az uralkodó 
személye. És a magyar királynak legyen 
külön magyar udvar tartása, melyben ne 
legyenek főáraink tűrt idegenek.

Kívánjuk, hogy a vámszövetség fel- 
mondassék és az önálló vámterttlét alap-•-

*) E kiáltványt * függetleneági párt er- 
délyrészei bizottsága bocsátotta ki. Olvassák el 
t. polgártársaink. —

ján fóldmlveléstink és iparunk érdekében a 
külfölddel vám és kereskedelmi szerződésre 
függetlenül léphessünk ; mert elviselhetlen, 
hogy a keleti államok nyersterményei vám­
mentesen hozatnak piaezaínkra s a mig 
ezek honi piaczainkról is kiszorítanak, az 
az alatt az osztrák védvámos politika mi­
att a nyugati piaozokat megtorlás! vámok­
kal zárják el gazdaságunk termékei elől.

A külön államtest életrendszere külön 
pénzforgalmat, külön hitelrendszert köve­
tel. Étért sürgetni fogjuk a külön magyar 
nemzeti bankot.

Az önálló független állam szewvereai- 
tását külfölddel szemben a külön külügyi 
képviselet tüntetheti esak fel, tehát szor­
galmazni fogjuk a külön magyar diplo- 
macziai képviseltetést. Addig is, mig ezt 
valósithatnók, elő kell azt készítenünk a 
Budapesten felállítandó keleti akadémia 
berendezése által; elő kell készítenünk 
a magyar kereskedelmi miniszter által, 
mert ekkor külkereskedelmi külön ér­
dekeink nem fognak az iparos osztrák 
államok érdekei alá temettetni.

Külön hadsereg nélkül jövendőnk 
nem saját, hanem Ausztria sorsától van 
függővé téve, Magyarország homlokáról 
az államiság legfeltűnőbb jellege hiány­
zik és alkotmányunk a hatalommal szem­
ben nélkülözi az erő biztosítékát. A kü- 
löuhadsereget megrázkodás nélkül lép­
csőzetesen akarjuk kibontakozni a fenn­
álló rossz és kárhozatos rendszer szerve­
zetéből.

E czélból indítványozni fogjuk a 
magyar ezredikben a magyar vezényszót 
és a külön tiszti előléptetést, az ezrednek 
toborzási kerületükben területi osztályon­
ként leendő elhelyezését, a katonai szol­
gálat idejének leszállítását, magyar tiszti 
akadémia felállítását s a kadét iskolák­
nak bűnügyekben a polgári bíróságok alá 
vetését, a közös hadsereg hazánkban levő 
tostületeinek és végül a honvédségnek 
vezérkarral és tüzérséggel leendő felsze­
relését.

Óhajtjuk a delegáczió eltörlését, mert 
idegen befolyás érvényesítésének eszköze 
és a nemzet érdekeit védni képtelen.

Állami létünk belső életét az elhatal­
masodott és felemésztő bureaukració elve­
tésével a decentralizáczió és önkormány­
zat alapján, az egyszerűség, gyorsaság és 
olcsóság valósításával kívánjuk rendezni 
hogy ne legyenek az orgánumok kétszere­
sen szerezve, melyből egyik a jogok és 
az önkormányzat látszatát, a másik pedig 
a valóságos hatalmat bírja és gyakorolja.

Az egyéni szabadságot oly tágas körre 
véljük kiterjeszteni, hogy az egyéni sza­
badság és önkormányzat bástyái mögött 
minden nemzetiség és felekezet feltalál­
hassa faja és vallása védelmét, hogy az 
egyenlő jogok erős kapcsaiban mint testvér 
testvérhez, bajtárs baj társhoz sorakozzunk.

Ember és ember közt nincs addig 
egyenlőség és nem él a testvériség, a mig 
az izraelitának politikai fel szállítását nem 
követi a társadalmi megváltás.

Igazságszolgáltatásunk rendszerét a 
közvetlenség és szóbeliség alapján kell 
ujja alkotnunk, hogy levetkezve a forma­
ságok kötelékeit az igazságot magát és 
ne a perrend formáit szolgálja.

Adó és pénzügyi rendszerünket, an­
nak kezelését, gyökeresen át kell alakí­
tani azon elv szemmel tartásával, hogy az 
állam van a polgárokért és nem a polgá­
rok az államért; hogy a hivatalnok a 
néptől huzza jutalmat, szolgálni is a népért 
és annak érdekében köteles.

A földbirtok napról napra veszti ér­
tékét és jövedelmezőségét, gyorsan cserél 
gazdát, fenyegteen szaporodnak a birtok- 
talanok, kiknek növekedése bajainkat nem­
sokára társadalmi bonyodalmakkal tetéz­
heti. A deposszedálás meggátlására keresni 
fogunk az aristokratikus hitbizomány és a 
demokratikus „home states“ rendszere kö­
zött középutat, mely a forgalmi életet sem 
nyűgözi le.



Minden erőnkből igyekezni fogunk a 
heni ipart megteremteni, védeni, fejlcsz- 
teni, ée kézműveseink ■abadsígizerető lé­
gióit nj ipa/Wrvény, uj vásárrend, és ke­
leti kivitelűnk érdekében ipar ügynöksé­
gek felállítása áltol megmenteni és meg- 
érdemlett jóléthez juttatni.

Az elnyomott magyar lutheránusok 
részére, mint az a magyar görög-katholi- 
kusok részére történt, javasolni fogjuk kü­
lön ágostai hit engedélyezését és segélye­
zését. —

Ezek azen elvek és teendők, melyek 
nek védelmére s kivitelére Magyarország 
függetlenségének zászlója alatt tömörül­
tünk. —

Jertek. t. polgártársak ! jertek, cso­
portosaitok e lobogó körül, melyért egy 
évezred harezaiban ontotta vérét, áldozta 
vagyonát e nemzet.

A 19-ik század az elnyomott nem­
zetek felszabadulását hagyja örökségül. A 
független Kománia koronát tesz sltvege 
helyére, a felszabadult szerb imperiumot 
alkotni kész. Az nem lehet, hogy a ma­
gyart ne illesse függetlenségi vágygyal az 
az idők szele, hisz koronája van és im- 
perium hazája, csak az osztrák korona el­
takarja Szent István koronáját, s az oszt­
rák esászári palást elfedi a magyar ki­
rályt.

Fel! a szent harczra, melyből az el­
nyomott s elszegényedett nép, mint nemzet, 
és a kizsarolt, lealázott haza mint állam 
fog kibontakozni. Jertek az urnához es 
mondjátok ki bátran, felelem nélkül, hogy 
szabad haza szabad polgárai kívántok lenni 
s unokáitok hálásán fogjak emlegetni ne­
veiteket. mert őseink megszereztek, de 
ti megmentitek a hazát a nemzetnek

Éljen a magyarok szabad hazaja! 
Éljen a független Magyarorszag!

adóexekuezió 
fejében a zsírt, a sza-

disznódat, hogy legyen zsír szegényei j zös intézkedés egyiknek óhajtása szerint 
éléskamarádban s szalonna omladozó kó- j a másiknak érdeke ellen lett megál- 
mén/edben — nem magadnak hizlaltad.’’
Készülsz reggel a disznóöléshez, fened 
késeket, feleséged készíti az edényeket, 
az ártatlan kis gyermekek örvendeznek 
a nagy ünnepnek, meri hiszen most már 
lesz mit enni. Ti terveztek, a Moloch 
gyomra végez.

Beállít udvarodba az 
elviszi adóhátralék 
ionnát.

Üres lesz kamarád, üres kéményed: 
éhezni., fogsz.

Ürülsz az áldott esztendőnek, te jó 
magyar füldmives, pedig örömöd vége si­
rás lesz.

Rajtad a jó esztendő nem segít, az 
maradsz a mi voltál : koldus.

Gyermekeid ezután is meztelenül 
fognak egy falat árpa kenyérért esedezni 
s tudatlanok maradnak. Mert hisz meszte- 
lenül, éhesen, könyv nélkül nem lehet is­
kolába járni.

Hja. a Moloch éhes, a Moloch a tie­
det is felfalja.

Gyönyörködtél most dús vetéseid fe­
lett ; keservesen fogsz majd zokogni csa­
ládod éhezése miatt az üres tálak felett.

„A. K.

Falun.
Megunva csendes falum unalmas egy­

hangúságát, kisétáltam a gazdák áltál fel­
dicsért s milliókat Ígérő mezőkre.

Gyönyörű, megnyugtató látvány !
Annyi szűk marku esztendő után, 

végre-vaiahára egy dáriusi gazdagságú. 
Az övig érő gabona, a sűrű növésű búza 
mintha csak suttognak : ez idén nem lesz­
nek éhezők, nem kell kenyér után Ame­
rikába menni. Megtelik a hombár, meg a 
tnlipántes láda penzes fiókja: lesz még 
husvétkor is szentelt koláeshoz való hófe­
hér búzaliszt, lesz a szentelt sonkához ro­
pogós héjú friss czipó.

Szegény szorgalmas, munkás nép, 
hogy örvend e kövér mezőknek, e boldog 
tápot Ígérő arany kalászoknak !

Szegény együgyű jó ember, szinte 
sajnálom széttépni illúziódat.

Az a terved ugy-e : hogy ruhát köny­
vet vehetsz meztelen s tudatlan gyerme­
keidnek ? arra gondolsz úgy e, hogy nem 
kell mar ezután szegényes szalma ván­
kosodra az éhségtől kinoztatva lenyugodni ? 
annak örülsz ugy-e, hogy szeretett gyer­
mekeid éhseg-okozta zokogását kedv, vi­
dámság. nevetés váltja fel, mert lesz ke­
nyér, lesz pénz '?

Boldogtalan ábrándozó !
Te neru gondolsz most a Danaidák 

feneketlen hordójára.
Nem gondolsz most arra, hogy

A tanév vége
A reformátusok debreczeni főiskolájában 
az 1880—81-ik tanevet berekesztő vizs­

gálatok, következő renddel tartatnak.
Junius 13-án d. e. 8 órakor hálaadó 

isteni tisztelet a főiskolai imateremben.
A) A hittanszaki tanfolyamon.

Junius 13-tól kezdve az I., II., III. 
IV. éves hittanhallgatók párbeszéd! vizs 
gái. az illető tudományok rendes tanóráin 
és termeiben.

a másiknak 
lapítva.

Az intéző bizottság eljárására ennél 
rosszabb bizonyítványt Dely ur nem ad­
hatott ki, midőn constatálja, hogy annak 
eljárása egyesek érdeke ellen történt, 
holott tudva van, hogy az intéző bizottság 
csak azért van, hogy a gazda közönség 
érdekeit tartsa szem előtt, nem pedig ngy 
intézkedni, a mint szintén tudva van, hogy 
érdekből oly apa állat is hagyatott 
meg a hortobágyon, melynek ott hagyatni 
nem lett volna szabad.

Dely árnak, mint mondja, elszomoro­
dik a lelke, ha a mostani Debreezent látva, 
visszagondol a régi Debreczenre, midőn a 
a város tanácsa egy családot képezett 
polgársággal. Az én lelkem is elszomoro­
dik ezen, mert tudni kell azt az állator­
vos urnák, hogy a hajdani tanács és a vá­
ros főbbjei csakugyan olyan volt, mint az 
apa; az egész közönség vonzódott hozzá 
mert egyrészt szivén hordozta a polgárság 
érdekeit, másrészt a tanács minden tagja 
jószágtartó gazda is volt egyszersmind, 
tudta, érezte a helyzet súlyát, épugy ősz 
tozott a polgárság balsorsában. Emlékeze­
tébe hozom Dely urnák a régiek közzül 
Nagy Sándor birót, Rakovszky főbírót, 
Kontit, Megyaszait, Kemlósit, Pándit, Ná- 
násit. Dömsödit stb., mind birtokos gazdák 
voltak; de a mostani tanács tagjai azt hi­
szik az orvos úrral együtt, hogy olég egy 
néhány birka, már pedig tudjuk a törté­
nelemből, hogy7 birkával őseink sem hódí­
tották volna meg Magyarországot, És hogy

van
az országnak egy Molockja, mely szintén
jól akar 
fal, —

lakni; mely nem is eszik, de

Nem láttad a vészmadarakat, hát nem 
sejtetted a tergeteget ?

Nem sokára meglátod a vészmada­
rak helyett hyenákat, fergeteg helyett ga­
bonádnak s búzádnak elkobzását.

Jönnek az adóvégrehajtók: azok vi­
szik e! minden reménységedet, azok szak- 
gatjak szét felsőbb szóra ábrándjainak ró­
zsás fatyolát.

A telhetetlen Moloch már türelmet­
len, szinte hallom tombolását, mert éhes 
falni akar.

Bizony édes jó magyarom, ne áb­
rándozzál, mert nincs semmi keserűbb a 
csalódásnál.

Boldogító reménységeid egvike sem 
fog teljesülni.

le arra nem gondolsz, hogy a sok 
évi rósz termés miatt adóhátralékban vagy, 
ugy-e ?

De gondol ám a mi atyai kormá­
nyunk, az nem szűnik meg téged szem­
mel kisérni. Mezei munkás" vagy, tudod, 
hogy a holló is szemmel kiséri "kiválasz­
tott áldozatát.

Ha terem egy köböl búzád, azt a te 
atyailag szerető kormányod nagyon jól 
tudja. De ha gyermekeid kenyérért jaj­
gatnak, az nem hangzik el a bársony szé­
kekig.

Ha meghizlalod drága pénzen vett

B) A jog- és államtudományi 
karnál:

1. Junius 18. és 19-ik napjain je­
lentkezés az alap- és államvizsgalatok le­
tétele végett az akadémiai igazgató ta­
nárnál, a ieczke-könyv beadasa mellett.

2, Juuius 20-tól kezdve a hó végéig 
alap- és államvizsgálatok a főiskolai gyű- 
iésteremben.

C) A gymnasium ban.
Junius 19-cu a melléktantárgyakból 

d. c. gyorsírás és franezianyelv, délután 
torna és ének.

Junius 20-án egész nap a VII. osztály 
íét szakasza. Az a szakasz az oratórium 
ban: b szakasz a nyoiezadik osztály ter­
mében.

Junius 21-én egész nap a VI. és V. 
osztály-; Vl-ik osztály az oratóriumban 
az V-ik osztály a nyoiezadik osztály ter­
mében.

Junius 22-ikén egész nap : IV-ik osz­
tály az oratóriumban: III-ik osztály a sza­
kasza a nyoiezadik osztály termében.

Junius 23-ikán egész nap : 11-ik osz­
tály az oratoriumuan, III-ik osztály b sza­
kasza a nyoiezadik oszt. termében.

Junius 24-ikén egész nap: I-ső ősz 
taiy a szakasza az oratóriumban ; b sza 
kasz a nyoiezadik oszt. tarmében.

Junius 25—30-igáig az érettségi szó­
beli vizsgálatok tartatnak.

D) A tanító kópezdében.
Junius 24. és 25. napjain d. e. 9—12 

s d. u. 5—7 óráig az acad. VI. teremben.
Mely nyilvános vizsgálatokon megje­

lenésre a szülök s általában a nevelés és 
tanitástigy barátai tisztelettel meghivatuak.

A debreczeni ref. foisk. 
igazgatósága.

Válasz
Dsly Mátyás urnák,

Nehezen adtam reá magamat, hogy 
Debreczeti város állatorvosa Dely Mátyás 
urnák a helybeli lapokban közölt czikkére 
válaszoljak. De mert úgy győződtem meg, 
hogy azon ezikkek nem a gazdaközönség 
és pedig különösen az állattenyésztő gaz­
daközönség érdekeinek előmozdítására, ha­
nem azon érdekek ellenére és az összes 
közönség kigúnyolására voltak szánva; 
másrészt mivel több oldalról fel lettem 
hiva reá : nem maradhattam szótlau Dely 
urnák czikkeiben a gazda közönség iránt 
tanúsított határtalan cynismusa ellenében.

Eiső czikkében az orvos ur a tenyész 
kezelési ügyek intézésére hivatott intéző- 
bizottságot említi, a mely a hortobágyon 
kint lévén, midőn haza távoztak, fele szama 
az uraknak jó kedvvel, fele száma pedig 
haraggal távozott, aszerint, a mint a kö-

eblÍgy
az, hogy a gazda, ki itt a hortoL?' 
jogosan legeltethetne, és jó jószágot^0" 
tana nevelni, drága pénzért más feléV-' 
lett küldeni a jószágot; a ki pedig 
küldhette, az bizony kárát valja. ° U 

Mert olyan a borjú egymagában 
mint a kotló nélkül járó csirke. Az a.’ 

szerű állataemesités a gulráknak kisebb 
csapatokban való szétosztása, a kutaknak 
tavaszkor való kitisztítása, a mi már lSsn 
ban megkezdődött de 1881-ben abban 
maradt, mert nem volt a ki sürgesse be­
lőtt azt az intéző bizottság elhatározta „ közgyűlés is helyben hagyta. Sőt kutt'is, 
titó kotrógép meghozatalát is elhatározta 
melyből hozatott ugyan egy, de egy bor- 
dozható tisztító gép még ma sincs sehol 
Ez volna a jószág nemesítés első és (ti 
kelléke.

Az egy millió segélyből mi is ré 
szestllünk, a jól tartott tavalyi csikókat 
ha a ménesekbe szőriünk, azokat a ti 
mos lovak összrngdossák, s ez utóbbi 

, esetben a minisztérium majd nem fogja
az elöljáróság egyetértve haladt a közös elhinni, hogy mi a kaczagányos ősmagva-

rnk ivflflAkni va trvnnlr « ü-nl ___i-város boidogitására, az onnan volt, mert 
régebben az elöljáróság is mindig azon a 
valláson, vagyis azon a párton voit, me­
lyen a város közönsége, a mely őket űzette. | mánysegélyből, 

Orvos ur a közös lóhoz hasonlítja

Amaz állítása hogy a »aid*.. kormány által kiadott 1 midT^* 
fonni nem kidől,ott pénz, hanem ül ^ 
magra költött adomány, mely loo r ' n 
Ad a szegény állam gazdászata emelp.^ '* 
óhajtanám, hogy valónak bizonyulna ü 
sincs róla, az észszerű állatienyóut^ i 
is száz magot, de az olyan példák mi . 
két az orvos ur mutat, hogv a 8 hón nv" 
csikót elválasztja, a tavalyi borS0* 
külön vereti, mely utóbbiak aztán r/w 
összedugják fejüket, nem legelnek, Saí 
összezsugorodnak. Mi következett

magát, melynek túrós a háta; ezáltal két­
ségkívül úgy akarván magát feltüntetni, 
hogy azért mert az intéző bizottság, a ta­
nács, s a minisztérium által helybenha­
gyott rendszabályokat végrehajtja: a pol­
gárság részéről méltatlanul bántaimazta- 
tik. Tudtommal Dely urat nem bántal­
mazta még senki, noha alkalmat szolgál­
tatott gyakran már arra, miszerint túrós 
lett légyen a háta; mert azt csak befogja 
ösmerni orvos ur, mikép sem a legeltetési 
rendszabály, sem az intéző bizottság, sem 
a tanács, sem a minisztérium nem hagyta 
azt helybe, hogy ön a jószágot a tulajdo­
nos gazda hire és tudta nélkül, állítólag 
betegség miatt agyoniövesse vagy agyon- 
bunkóztassa. Ezt pedig tette ön, nem fogja 
tagadni.

Hogy pedig mennyire szakértő or­
vos ur a betegségek felismerésében, bá­
torkodom a következő példával illuszt­
rálni :

A múlt évben kivezettettem egy lo­
vat a hortobágyra, a mely a mcntcíepen 
mar háromszor ledeztetett (ott pedig nem 
szoktak rühes lovakat fedeztetni.) Orvos 
ur azon üzenettel küldte vissza a lovat, 
hogy rühes. Ekkor én tiékésy László ta­
nár- úrral vizsgáltattam meg az állatot, sőt 
a 700 szorosan nagyitó üvegen engem is 
megyőzödtetett arról a mit a tanár ur is 
konstatált, miszerint a ló nem rühes, a 
mit a következmény be is bizonyított, 
mert a ló ma is egésséges. A vizsgálat 
után isméi kiküldtem a lovat, s az orvos 
ur megnyugodott tévedésében.

Valóban nagy elszántság volt szük­
séges orvos urnák annak kijelentésére, 
hogy ha valamely, az állattenyésztés al- 
jasitásása ezélzó szabályrendeletet kellene 
végrehajtania, inkább leköszönne hivata­
láról s költöznék oly hazába, hol tudo­
mányának akadály nélkül vehetné hasz­
nát. Hat bizony bátran kimondhatom, hogy 

gazdaközünség a saját érdekében is 
nem kívánt és nem fog kívánni orvos ur- 
tói soha olyan tények elkövetését, a mü­
vek az állatenyésztés aljasitására szol­
gálnának.

És hogy, mint fentebb szakértelmé­
ről, a tudományáról is mondjak valamit 
orvos urnák, nem íogja rósz néven venni, 
ha felemlítem — a mire különben Hely­
űi- emlékezni fog — hogy- a midőn én 
egy, egy éves csikót kivezettettem, orvos 
ur azt két évesnek declaráita, s a midőn 
a lókiállitás alkalmával egy év múlva is­
mét kérdeztem orvos urat, hogy ha tavaly 
két éves volt a csikó hát most hány éves ? 
Tévedni emberi dolog, s orvos ur kény­
telen volt ebbe is belenyugodni. De meg 
más részt ha már annyira érvényesíteni

rok ivadékai vagyunk.“ Ezeket mondja or- 
vos nr, a mire szerény észrevételem az 
először, hogy mi nem részesülünk a kör­

mivel a gazdaktizöcség 
maga fizet a mének fentartására mintegy 
3000 forintot, másodszor a csikó-mgáo- 
sásra például hozom Debreczen szabad 
ménesét, mely-re József föherczeg azt a 
megjegyzést tette, hogy azt nem" szüksé­
ges nemesíteni, pedig ezelőtt ezek közt 
közte jártak a csikók is, 6s nem rugdos- 
tatiak össze. A mi pedig a kaezagánvos 
ösmagyarok maradékait "illeti, ha orvosul 
ezektől feltételezi a jó áiiatnevelést, ak­
kor bizony kénytelen vagyok kimondani, 
hogy ha valaki orvos ur jószágait tekinti 
meg, lehetetlen hogy orvos urban ne Szia- 
topluk ivadékára következtessen.

Kénytelen vagyok arra is észrevé­
telt tenni, hogy orvos ur azen gazdákat, 
kik nem tetszése szerint nyilatkoznak, azt 
nem lótenyésztő hanem saját szeme pil­
lája közt át nem látó elmaradtunk nyava­
lyába sinylő honpolgárnak nevezi.

Hát tisztelt állat-ervos ur, ki jo­
gosította fel, hogy épen azon polgárokat 
gúnyolja, a kik fizetik? Mindenkinek sza­
bad nézetét nyilvánítani a nélkül, hogy 
nyavalyában sínylődő honpolgár lenne. Ezt 
tessék tudomásul venni.

óhajtja a tudományát, miért nem matat 
példát a nemesítésről az állatorvos ur, 
meg van az alkalom a mód, csak fel kell 
használni, de hát Dely urnák jószágai, 
melyeket tulajdonának szerencsés nevezni, 
bizony nem érdemesek hogy a füvet 
egyék.

Tapasztaltam, valahányszor az állat 
orvos ur közgazdasági czikk- felét akar 
írni, rendesen költői ömlengésekbe bocsát­
kozik. Szó sincs róla, a tágas pusztaság, 
a legelő ménesek, a gulya koiomp hangja, a 
repdeső bibiez, mind kapcsolatban állanak 
a költészettel ; a baj csak az : hogy az ihleti- 
ség perezei nagyon ritkák, sőt midőn Dely 
nr veszi kezébe a lantot, e perczek nem­
csak ritkák, de egvátalában nincsenek 
jelen.

Miután én nemcsak gazda, hanem 
mészáros is vagyok, s igy a poésishez 
vajmi keveset értek, nem is említettem 
volna fel orvos urnák azon tulajdonságát, 
hogy a mihez nem ért, ahoz is akar ér­
teni : ha véletlenségböl eszembe nem jut 
Petőfitől az „Apám mestersége és 
az enyém“ ezimü vers, melyben hal­
hatatlan költőnk, kinek apja szintén mészá­
ros volt, különbséget tesz az apja mester­
sége és a magáé között. Ezen versnek 
utóisó strófája igy hangzik :

„Te a taglóval ökröt ütsz,
Toliammal én ember ütök — 
Egyébiránt ez egyre megy,
Különböző csak a nevök.*
Dely ur az oka, ha kénytelen va­

gyok e verset ezen esetben reá alkalmazni. 
Mert ahoz igazán meglehetős maiiezia szük­
séges, hogy egy városi tisztviselő épen azt 
a közönséget és a közönség közül azokat 
nevezze Haiadi és Maradi uraméknak. a 
kik azt a tisztviselőt megválasztották : na­
gyon óhajtanára, ha névén nevezné a ha­
ladókat és maradókat.

Avagy Hatvanutezai János gúnynév 
helyett nem lett volna-é ildomosabb amaz 
előhaladott kora, tisztesseges városi pol­
gárnak valódi nevét említeni fel, a ki bi­
zonyára a város közgazdászán érdekeit 
szivén viseli épen úgy, ha nem jobban,

í

mint Dely or,1 
betnék Hortoi 

FelemlitJ 
tézök, ha he 
lésnél bebozc
jegvzőköuyviij 
károssága ellj 
már óvast az< 
lenézték a be 
eredmény me| 
tanácsnok unT 
jószágtartók <
Bedig nz intel 
ki megjegyezi 
elnök, csakis 
lamely vélemj 
önkényes jog^ 
deletek pedif 
untalau hivat! 
szágtartó gazj 
megkérdezni 
rendeletek nt 
lenézvén száz] 
dank —

V égezetj 
gadja meg or 
bogy az a ti sí 
esküjére invaj 
és ne bantsa 
fizeti, és ne 
lenére.

ÜJ
* Lapu] 

pünkösti szer
kedden jeleni! 
kívánunk t.

* Lj tr 
idők folyamái 
Stepkánia áiia 
érdekes, s a 
jogosítja. — 
fontossága dói 
fel, mint udi 
hirt. —

* Közg 
tanácsa ünnep: 
adószedő eiier 
ügyek.

* Mezei 
egyik kitűnő 
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Z" g:tl- j ősmagyarok maradékait illeti, ha orvos ur 

|t túrós ezektől feltételezi a jó állatnevelést, ak- 
betogja kor bizony kénytelen vagyok kimondani, 

gcitetési hogy ha valaki orvos ur jószágait tekinti
ág. sem 

hagyta 
tulajdo­

núit" ug

forint nem kidobott pénz, haoem300’000 
magra költött adomány, mely iqq ol-Van 
ád a szegény állam gazdáízata emeV 3íi0$ 
óhajtanám, hogy valónak bizonyain* o0’ 
sincs róla, az észszerű állattenyégju’ , 
is száz magot, de az olyan példák * • . 
két az orvos ur mutat, hogy a 8 pmm5' 
csikót elválasztja, a tavalyi bornvT"8 
külön vereti, mely utóbbiak aztánmat 
összedugják fejüket, nem legelnek gC8ak 
összezsugorodnak. Mi következett ’ebbfifa 
az, hogy a gazda, ki itt a hortobá»! ? 
jogosan legeltethetne, és jó jószágot őh°ö 
tana nevelni, drága pénzért más felé 
lett küldeni a jószágot; a ki pedig»1« " 
küldhette, az bizony kárát valja. ein

Mert olyan a borjú egymagában 
mint a kotló nélkül járó osirke. Az & ’ 
szerű állataemesités a gulyáknak kisebb 
csapatokban való szétosztása, a kutaknak 
tavaszkor való kitisztítása, a mi már 188n 
ban megkezdődött de 1881-ben abban 
maradt, mert nem volt a ki sürgesse h** 
lőtt azt az intéző bizottság elhatározta °" 
közgyűlés is helyben hagyta. Sőt kuttig^ 
titó kotrógép meghozatalát is elhatározta 
melyből hozatott ugyan egy, de egy bor’ 
dozható tisztító gép még ma sincs sehol 
Ez volna a jószág nemesítés első és m' 
kelléke. Iö'

„Az egy millió segélyből mi is ré. 
szesülünk, a jól tartott tavalyi csikókat 
ha a ménesekbe szorítjuk, azokat a iá­
mos lovak összrugdossák, s ez utóbbi 
esetben a minisztérium majd nem fogja 
elhinni, hogy mi a kaczagányos ősmagya­
rok ivadékai vagyunk.“ Ezeket mondja or­
vos ur. a mire szerény észrevételem az 
először, hogy mi nem tészestilünk a kor­
mány-segélyből, mivel a gazdaközönség 
maga fizet a mének fen tartására mintegy 
3000 forintot, másodszor a osikó-rugdo- 
sásra például hozom Debreezen szabad 
ménesét, melyre József főherczeg azt a 
megjegyzést tette, hogy azt nem szüksé­
ges nemesíteni, pedig ezelőtt ezek közt 
közte jártak a csikók is, és nem rugdos* 
tattak össze. A mi pedig a kaczagányos

meg, lehetetlen hogy orvos urban ne Szva- 
topluk ivadékára következtessen.

Kénytelen vagyok arra is észrevé­
telt tenni, hogy orvos ur azon gazdákat, 

igyon-1 kik nem tetszése szerint nyilatkoznak, azt 
1 fogja, nem lótenyésztő hanem saját szeme’pil­

lái* közt át nem látó elmaradtunk nyava­
lyába sinylő honpolgárnak nevezi.

Ilát tiszteit állat-orvos ur, ki jo­
gosította fel, hogy épen azon polgárokat 
gúnyolja, a kik fizetik ? Mindenkinek sza­
bad nézetét nyilvánítani a nélkül, hogy 
nyavalyában sínylődő honpolgár lenne. Ezt 
tessék tudomásul venni.

hiszt­

it gv lo-

fapasztaltam, valahányszor az állat 
orvos ur közgazdasági czikk- félét akar 
Írni. rendesen költői ömlengésekbe bocsát­
kozik. tizó sincs róla, a tágas pusztaság, 

legelő ménesek, a gulya kolomp hangja, a 
repdesö bibiess, mind kapcsolatban állanak 
a költészettel ; a baj csak az : hogy az ihletl- 
ség perezei nagyon ritkák, sőt midőn Dely 
ur veszi kezébe a lantot, e perczek nem- 

Isztik- csak ritkák, de egváíalában nincsenek 
jelen.

Mintán én nemcsak gazda, hanem 
mészáros is vagyok, s igy a poésishez 
vajmi keveset értek, nem is említettem 
volna fel orvos urnák azon tulajdonságát, 
hogy a mihez nem ért, ahoz is akar ér­
teni : ha véletlenségböl eszembe nem jut 
Petőfitől az „Apám mestersége és 
az enyém“ ezimü vers, melyben hal­
hatatlan költőnk, kinek apja szintén mészá­
ros volt, különbséget tesz az apja mester­
sége és a magáé között. Ezen versnek 
utolsó strófája igy hangzik :

„Te a taglóval ökröt ütsz,
Toliammal én ember ütök — 
Egyébiránt ez egyre megy,
Különböző csak a nevük." 
l)ely ur az oka, ha kénytelen va­

gyok e verset ezen esetben reá alkalmazni. 
Mert ahoz igazán meglehetős maliczia szük­
séges, hogy egy városi tisztviselő épen azt 
a közönséget és a közönség közül azokat 
nevezze llaiadi és Maradi uraméknak, a 
kik azt a tisztviselőt megválasztották ; na­
gyon óhajtanára, ha névén nevezné a ha­
ladókat és maradókat.

Avagy Hatvanutczai János gúnynév 
helyett nem lett volna-é ildomosabb amaz 
elöiialadott kom, tisztességes városi pol­
gárnak valódi nevét említeni fel, a ki bi­
zonyára a város közgazdáézati érdekeit 
szivén viseli épen úgy, ha nem jobban,

int Dely ur, a kit én is méltán nevez­
hetnék Hortobágyi Mátyásnak

Felemlíti még orvos ur, hogy az in­
tézők ha be nem látnák az állattenyész­
tésnél behozott újítások czélszerüségét, 
jegyzőkönyvileg is óvást tennének az irány 
If/nssáfra ellen. Számtalanszor emeltek 
már óvast azok az urak, többek közt el­
lenezték a borjuk kttlönveretését is, az 
eredmény mégis az volt hogy Dely ur a 
tanácsnok úrral bnkenyttleg jarva el, a 
'szíjártók érdekeire nem tekintettek- 
PedD az intéző bizottságban volt oly tag, 
ki megjegyezte, hogy tanácsnok ur, mint 
elnök, csakis szavazás esetén adhatja va­
lamely véleményhez szavazatát, egyébként 
önkényes joga nines. Azok a szabályren­
deletek pedig, melyekre orvos ur mind­
untalan hivatkozik, nem felelnek meg a jó- 
szágtartó gazdák érdekeinek ; tessék csak 
megkérdezni ezeket a gazdákat, hogy azon 
rendeletek némely része hasznos-é ? Ki­
lencven százaléka károsaknak fogja mon­
dani. —

Végezetül pedig, a jövőre nézve fo­
gadja meg orvos ur az én jó tanácsomat; 
hogy az a tisztviselő, ki szeret folyvást 
esküjére hivatkozni, tartsa is meg esküjét 
és ne bántsa azt a polgárságot, mely öt 
fizeti, és ne cselekedjék érdekeinek el­
lenére.

Magyar Gábor.

ÚJDONSÁGOK.
* Lapunk közelebbi száma 

pünkösti szent ünnep közbejötté miatt 
kedden jelenik meg. — Boldog ünneplést 
kívánunk t. olvasóinknak.

* Uj trónörökös fog születni az 
idők folyamán. Becsből azt jelentik, hogy 
Stephánia állapota — hogy is mondjuk 
érdekes, s a császári házat reményekre 
jogosítja. — Ez ugyan nem valami nagy-, 
fontosságú dolog, s csak úgy említettük 
fel, mint udvari körök által kikürtölt 
iiirt. —

* Közgyűlést tart a ref. egyház 
tanácsa ünnep másodnapján délelőtt. Tárgy: 
adószedő ellenőr választása s egyéb folyó 
ügyek.

* Mezei Ernőt, a függetlenségi párt 
egyik kitűnő hírlapíróját, Miskolcz déli 
kerületének választói képviselőjelöltül lép­
tették fel. Megválasztása biztosra vehető.

* A Magyar Alföld“ helyben he- 
tenkint egyszer megjelenő ipar ügyi-szak­
lap mutatványszáma megjelent s bekülde- 
tett hozzánk. E lap a magyarországi ipa­
ros ifjúsági szövetkezet debreczeni vezér­
egyletének hivatalos közlönye s tekintve 
változatos tartalmát, szakértelemmel Írott 
általános érdekű közleményeit, bátran aj ál­
juk a nagy közönség, különösen pedig az 
iparos-osztály figyelmébe. A „Magyar Al­
föld“ a közelebbi debreczeni iparmü-kiál- 
liíás hivatalos közlönye leend, s mint ilyen 
a kiállítás tartalma alatt mindennap fog 
megjelenni. Előfizetési ára: negyedévre i 
frt 50, fél évre 3 frt. Az előfizetési pénzek 
Debreczenbe a „Magyar Alföld“ kiadó hi­
vatalába küldendők. Ismételve ajánljuk a 
t. közönség figyelmébe.

* Rendkívüli közgyűlés. Folyó 
hó 8-án rendkívüli közgyűlés lesz. Tárgyai : 
A jövő országgyűlés egybehivására szóló 
kegyelmes királyi leirat kihirdetése. Mi­
niszteri leirat, melylyel a trónörökös pár 
budapesti fogadtatása alkalmából kelt ki­
rályi kézirat másolatban megküldetik. A 
trónörökös pár nász ünnepélye alkalmából 
Budapesten járt küldöttség jelentése. A ve­
res kereszt egylet segélyezése.

* Szaporodunk. Az oroszországi 
zsidóüldözések folytán népességünk szapo­
rodni fog. Ebben ugyan nincs semmi kö­
szönet, mert hiszen szegény, éhenhalással 
küzdő emberek most is vannak Magyar- 
országon elegen s igy felesleges, hogy 
még több jőjön. Már pedig jó forrásból ér­
tesülünk, miszerint itt-ott tünedeznek fel 
karaván zsidó csapatok, melyek az orosz 
nép brutálitásai elül futván, menhelyet kö­
zöttünk keresnek.

, Részvéttel vettük és közöljük 
, m uvetkezö gyászjelentést: Mély fájda- 
n , jp; entjük forrón szeretett anyánk­
ig’ 1JJet0*eg nagyanyánknak néhai Özv. 

a ? Andrásné Született Erős Zsuzsánna 
asszonynak folyó hó 3 kán reggeli 6 óra- 
”r eves korában szélhüdés következ- 
jen történt rögtöni gyászos kimultát.

t tetemei folyó hó 5-én délután 4 óra- 
or, fognak előbb a bárányutezai 2377. 

számú háztól, majd a ref. kistemplombani 
gyászszertartás után ezegiéd-uteza családi 
sírboltba örök nyugalomra tétetni. — 
Mely végtisztességtételre az elhunytnak ro­
konait, ösmerőseit a általában a t. ez. kö­
zönséget bánatos szívvel meghívjuk. — 
Debreezen, 1881. junius 3. Egyetlen gyér- ( 
xneke Pálffy Juliánná férjezett Somogyi

Janosné ; unokája: Eszter férjezett Trazsy ve volt-e, azt kideríteni a 
Andrásné ; József, Imre, Málika és több \ adata, 
kiskora unokái nevében is.

vizsgálat

Görgey védekezésével szem­
ben Kossuth terjedelmesebb munkát ir, a 
melyben elmondja a 49-iki események 
egész történetét.

* A fél város a nagyerdőn lesz 
holnapután, hol máris nagyban buzgól­
kodnak a sátrak felállításán, melyekben 
az alsóbb néposztály szokott mulatni. A 
vendéglőnél az ünnep mindkét napján 
elsőrendű zenekarok fognak játszani.

* „A párt vendégei." Budapesten 
a IX. és X. kerületbeli kormánypárt el­
més módját találta ki az itatásnak. Koriz- 
mics a párt elnöke nem viteti maga után 
Moróczczal a választójog nélküli jegyző­
vel a kulacsot, hanem szépen meghívják 
a választókat édes borra, gyönge liba­
húsra, mint a „párt vendégeit“. A közös 
ügyes párt természetesen felemás nyelven 
állította ki a meghívót, melynek magyar 
szövege a következő: T. polgártárs! A 
IX. és X. kerületbeli szabadelvű párt vá­
lasztó polgárainak rendező bizottsága f. évi 
junius hó 2-án csütörtökön este 8 órakor 
a Gutgeseli-féle vendéglőben (üllői-ut 59. 
sz. a.) ismerkedés czéljából társas vacso­
rát rendez, melyre T. Uraságodat mint a 
párt vendégét tisztelettel meghívja 
a rendező bizottság nevében: Korizmics 
László, pártelnök.

* A lapok általában kellemetlenül 
vannak érintve a Kisztov és Diensztl meg 
kegyelmeztetése által. Városunkban is kí­
nos benyomást gyakorolt a kedélyekre 
ezen tény. így még nagyobb lesz ország 
szerte a szakadás a polgárság és katonaság 
között. Nem szabad lett volna a kormány 
nak idáig jutni engedni a dolgot. Ezért 
a szakadásért is ö a felelős, mert ezt is 
az ö mulasztása idézte elő. Persze a sze 
gény sajtó foglyoknak nem akarta a la- 
kadalom alkalmából sem kieszközölni 
kegyelmet, liisztovék megkapták azt la- 
kadalom nélkül is. Nem-e elkeserítő ez az 
összehasonlítás ?

* Vasúti baleset. Az államvasutak 
püspük-ladányi állomásán tegnap egy Nagy 
váradról indított vegyes vonat téves vái 
tóállitás folytán helytelen vágányra jutott 
s összeütközött a tekcrvonattal mely alka^ 
lommal egy kalauz megsérült, 3 mozdony 
és 6 teherkocsi megrongáltatott. Az uta­
zók közül senkisem sérült meg.

* Tisza Kálmán az idén nem mond 
programmbeszédet sehol sem. Ahol nincs, 
ott ne keress. Az ö programmját Bécsből 
intézik esetröl-esetre. A szolga nem tud­
hatja előre ura akaratát.

* Ágról szakadt. A természet most 
a legszebb. A fák lombja már sürü de 
még üde. A fehér és piros ákácz gazda­
gon virágzik s a rózsabokrok bimbódza- 
nak- Tikkasztó por nem tette még fakóvá 
a leveleket s a madarak friss dalt éne­
kelnek. De Vancsák Gyúrót, — zólyom- 
megyei téglahordó napszámost, — mindez 
nem birta poetikus hangulatba ringatni. 
El volt keseredve, megunta az élet rásza­
kadt terhét czipelni. Kiment a város alá, 
s egy izmos faágat keresett és talált cs 
lólkötötte magát. Azonban egy magányos 
sétáló észrevette és segítségére sietett. 
Csakhogy mire odaért, Vancsák Gyuri 
súlya alatt a faága letört. így lett az ág­
ról szakadt tót másodszor is ágrólszakadtá.

* Regényes történet. Bégen meg­
írta már a költő, hogy a kiirtott szerelem 
gyökeréből a bosszú tövise kel ki. Igazolja 
ezt a következő történet. Gy. Borbála 
ezelőtt 8 évvel ment férjhez B- Károly hoz. 
A menyecske azonban az összekelés után 
nemsokára szenvedélyes szerelemre gyuladt 
a honvéd-hadsereg egyik vitéze, V. Pál 
iránt. De a pásztor órák élvezésében nagy 
akadály volt előttük a férj. Megegyeztek 
tehát abban, hogy a férjet elteszik láb alól. 
V. Pál adott is e czélra egy üveg válasz­
tóvizet kedvesének ; de ebben még egyszer 
győzedelmeskedett a hitvesi hűség, s a 
mérget nem adta be férjének. Most a vi­
téz honvéd maga vállalkozott a terv kivi­
telére, s mérges porokat kevert a férj 
ételébe. Ennek sem lett azonban más kö­
vetkezménye, mini egy kis hányás és pár 
napig tartó betegség. Időközben a szere­
tőnek Veszprémbe kellett távoznia. A 
menyecskénél a válás fájdalmát csak az a 
vigasz enyhité, hogy majd talán az együtt- 
lét hiánya szerelmük eltemetője lészen. 
De nem igy volt megirva a sors könyvé­
ben. A menyecske elhagyta férjét s föl­
kereste kedvesét. Baucis és Philemon nem 
éltek oly boldogul, mint a mi hőseink : 
s a viszony folytatása nem is a menyecs­
kén mait, mert a férfi őt az utóbbi idő­
ben simpliciter elkergette. A menyecske

sértett szerelem indignatiójával tette 
meg a följelentést hűtlen kedvese iránt. 
Váljon azonban vádja csak a bosszú inti-

• . Rup8n- Debrecenből Vértesre té­
vén át lakásomat, — mindazon barátaim 
s ismerőseim, kiktől személyesen búcsút 
nem vehettem, — fogadják e helyütt bu- 
csuüdvözletemet. — Fényes Dénes.

i T R^ve8zeR egy zöld íábláju Ba­
logh Imre névre szóló katonai invalidus 

u) veeske. A megtaláló szíveskedjék azt 
a kapitányi hivatalnál átadni, hói 5 frtnyi 
jutalomban részesül.

május hóban benyujtatott 252 darab aján- 
at 618.100 frt tőkéről, kiállittatett 239 

darab kötvény 582.600 frt tőkéről. Mióta 
az életosztály működését megkezdte, azaz 
1880. február hó 1-tőt kezdve 5540 da­
rab 13.059,600 frt tőkéről szóló ajánlat 
ön benyújtva és 4690 darab 11,320.500 

írtról szóló kötvény kiállítva.

„A győri ügyvédi ká­
rnál a nehány szóvivő tagjának aza bamba 
eszméje támadt, hogy a város ügyvédi 
szótöbbséggel határozzák el, hogy a köze­
lebb tartandó országgyűlési képviselőv álas- 
tásnál melyik pártjelöltre szavazzanak; 
e határozatnak aztán a kisebbség merő kar­
társi tiszteletből engedelmeskedni köteles, 
tartozván becsületből arra a pártjelöltre 
szavazni, melyre a többség. — Ajánljuk e 
háromprúbás mamelukokat Tisza Kálmán 
figyelmébe; választassa meg őket valahol 
Kákutyinban s el fogja érni azt, ami még 
hátra van, — a következő indítványt. 
Tiszteit Ház ! Kedves Kartársak ! Belátják 
hogy mi, kik a kormányt támogatjuk, több­
ségben vagyunk ; — a többség és azon 
testület tisztelete, melyhez tartozunk, nem 
tűrheti tehát, hogy önök, mint kisebbség, 
a többség akaratával daczoljanak. Indít­
ványozom tehát: vagy szavazzanak velünk, 
vagy menjenek haza, ahonnan jöttek.

* Utonállók. A bihari „Hágó“ kör­
nyéke szomorú hírnévre kezd szert tenni 
az utóbbi időben, a mi közbiztonsági álla 
potunknak nem nagy becsületére válik. 
Egy nagyváradi köztörvényhatósági tiszt­
viselő neje beszéli a következő esetet 
Kedden délután Vértesről bazajöttében 
„Hágón“ vele szemközt jövő szekéren két 
jajveszékelő falusi parasztnő ült, egyikük 
ölében egy vérrel borított csecsemő gyer­
meket tartva. Az esetet, az illető nő kér­
désére, a mennyiben ijedtségükből maguk­
hoz térhettek, igy adták elő : A mint 
„Hágó“-ra felhajtattak, — a két oldalt 
sürü bozóttal fedett ut árkából három 
kapás ember ember ugrott elő s ezek 
egyike minden előzmény nélkül, kapájá­
val közibük sújtott s a kis csecsemőt élet- 
veszélyesen megsebesítette s csakis gyors 
elvágtatással menekültek meg a további 
bántalmazástól. — Éhez hasonló botrányos 
esetek igen gyakoriak e helyen; az meg 
majd mindennap előfordul, hogy a Várad 
lói hazatérő, piaczi czikkek elárusitásábó 
néhány krajezárt nyert falusi kofák, ke 
resményeiktől, sőt ruházatuktól is megfősz 
tatnak, úgy, hogy ez utón a vidékiek 
most már csak nagyobb csoportokban 
mernek járni.

* Csendélet. — Máramarosmegye 
egyik-másik román községében napi 
den vannak a gyilkosságok.

* Hugó Victor uj müve. Hugó 
Victor egy verses kötetet irt. A f'ranezia 
lapok nagyon dicsérik e mü egyes fejeze­
teit. — A kötet legpompásabb darabja 
kétségkívül a „Forradalom“ ezimü epikai 
költemény, melynek megkapó részletei vám 
nak. IV. Henrik lovasszobrához e szava 
kát intézi egy szózat a néma égben: 
„Nézd meg, hogy fiad helyén van-e ?“ A 
ló és lovas megelevenednek, a király le­
ugrat a talapzatról, a sötét éjben XIII. és 
XIV. Lajos szobrához vágtat, kik szintén 
leszállanák a talapzatról, s hárman nyar­
galnak őrületes rohamban tova. A három 
fantom a XV. Lajos-térre ér, hol azonban 
nem szobrot, hanem egy akasztófát s egy 
nyaktilót találnak, mely alatt XVI. Lajos 
halavúny, véres feje látszik. A három fan­
tom összerezzen, s a következő párbeszéd 
fejlődik ki: „Mi volt a te bűnöd rémitő 
fej, mely halavártyabb, mint az Üdvözítőé 
volt a kereszten !“ A borzasztó fej ajkai 
megmozdulnak: „Én a te unokád uno­
kája vagyok.“ — „Honnan jösz ?“ — „A 
trónról. Oh királyék, rettenetes a nap 
kelte.“ — „Kisértet, mi e borzasztó gép 
itt?“ — „Ez itt a vég!“ — „S ki állí­
totta fői?“ — Ti állítottátok fői atyáim.“
S mindez Hugó pompás verseiben. Hugo 
még sohasem irt megragadóbb, hatalma­
sabb rajzot, mint a három király lovaglá­
sát a sötét Parison keresztül. A párisi la­
pok egyhangú véleménye szerint Hugo a 
franczia irodaimat egy felülmulhatlan mes­
terművei gazdagította.

* Az orsz. magyar szinészegye- 
SÜlet közp. igazgató tanácsa az egyesü­
let alapszabályainak módosítására vonat­
kozó javaslat tárgyalását befejezte. A vidéki 
tagokat jun. 8 ára bivta össze az elnökség, 
mely alkalommal tartandó értekezleten az uj 
kerületi beosztás tervezete s a közgyűlés 
elé terjesztendő indítványok és javaslatok 
fognak megvitattatok

* A Magyar-Franczia biztositó 
részvény-társaság életosztályához 1881. év

Időjárási jegyzések.
Európában: A nagy légnyomás (763 

765) a kontinens északnyugati nagyobb 
részben van g a Kárpátok vonalában (763 
—764) benyulik ama két depresszió közé, 
melynek egyike Oroszország délnyugati ré­
szébon (760), másika Balkánfélszigeten és 
Magyarország déli táján van (760). Az idő 
általában véve derült, égi háborúra haj- 
andó, meleg.

Hazánkban: Többnyire északi és 
északkeleti, részben keleties mérsékelt sze­
leknél a hőmérséklet alig egy kevéssel na­
gyobbodott, délen pedig fölebb száilt. Az 
idő meglehetős derült. Helyi esők számo­
sabban, de Szepsi-Szt.-Györgyöt kivéve, 
csekély mennyiségben voltak. Részint zi­
vatar, részint égiháboru volt: Beszterezén, 
Egerben, Magyar Óváron, Ursován, Sop­
ronban, Ungváron és Sepsi-Szt.-Györgyön, 
itt jégesővel.

Kilátás a jövőre: Hazánkban több­
nyire napos, felhőssel változó időt vár­
hatni ; délen derengés, északon és kele­
ten helyi esőkkel s zivatarral.

„DEBRECZEN.”
Junius 1-től fogva a közeledő 

mozgalmas időkre tekintettel uj elő­
fizetést nyitunk.
Egy hóra . . . . 1 firt — kr.
Két hóra . . . . 1 frt 80 kr.
Három hóra . . . 2 frt 50 kr.

Hátralékos t. előfizetőinket 
tisztelettel kérjük, — hogy tartozá­
saikat kiegyenlíteni mielőbb mél- 
tóztassanak, — mert elleneseiben a 
lap küldését beszüntetni leszünk 
kénytelenek.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

ren-

Műkedvelői előadás.

Ma szombat, junius hó 4-dik napján

adatik :

Nőm szolgája.
Vígjáték egy felvonásban.

Ezt követi:

EGYIK OLYAN, MINT MÁSIK.

Vigj. egy felv.

Kezdete 7 és fél órakor.

Szabó József,
felelős szerkesztő a kiadótulajdonos.

ERZSÉ8ET-K1RÁLYNÉ 
SÓSFÖRDŐ

gyógyhely Budapesten, (Budán).
Idény május l-től szeptember 30-ig.

A gyógyhely keserüviz-forrásai (ivó 
és fürdő gyógymód) legjobb sikerrel hasz­
nálhatók : a beteg bámul mainál, alhasi és 
áhalános vérbőségnél, és ér. ebből kelet­
kező nemesebb szervekhez való vér ódu- 
lá-nil, v-rőezéri pangások esetében, arany­
érnél, túlságos elhízásnál, rásztkórnál, máj 
és iépbajokuál, k ősz vénynél és végre női
betegségeknél.

Egészséges fekvés, tiszt i üde levegő, 
40 kényelmes lakszoba, jó vendéglő, több- 
nemű szórakozás.

Pontos közlekedés a fővárossal ál­
lomásozó társas-koc.sikon, reggel 5 órától
kezdve.

Rendelő orvos Dr. Bruck J. (lakik 
Budapest, Deak-uteza 19.)

Tulajdonosok: Mattom és Wille.



JÉGKÁR ELLENI BIZTOSÍTÁSRA.
A „Magyar-Franczia biztositó rész vény-társaság” - 20 millió frank,

azaz 8 millió arany forint alaptőkével, melyből

Wtr 10 MILLIÓ FRANK, VAGYIS 4 MILLIÓ ARANY FORINT KÉSZPÉNZBEN VAN BEFIZETVE 
és részint ingatlanokban, részint budapesti első rangú pénzintézeteknél, részint pedig magyar államértékek és elsőbbségekben van elhelyezve

Biztosit jégkár ellen:
takarmány füveket, kalászos, hüvelyes és olaj-nő vényeket, továbbá szőllőt és dohányt, kiválóan előnyös és f i „ v e 1 p m 
méltó feltételek és Ejatitian MSMtítt MfBZMyR mellett- a mennyiben : * SJ re

1) a biztosított felek a biztosítás megkötésekor takarmány fdrek, kalászos, hüvelyes és oiainövéuveknél csak falát fszólló é« dnbónvná! j- , 
részét) fizetik a díjszabályok szerinti dijaknak és az elére Is.ng.d.tt díjrészlet (széllé és dohánynál pídig azí elére befizetett diiösszeg- fele!Tu^10
szenvedendő tetelek (földdarabok) után les* pótlólag utánfit.tendő; de csupán oly esetekben, a hol a megállapított kárösszeg (széliét és dohányt 
értve) az ílleté tétel biztosított összegének */,„ részénél nem kevesebb; s s v uonanjt ide nem
•11 , . ^ a tlirsaség jégkár elleni biztosításokat is elfogad hat évre, melv esetben a fizetett dijak 20°/ -ja fvae-vis V részel minden érben fzi-
pileb:‘«re“d"Pí"é,r <,*6,k é'btn a bi““,i,a*dij- •* I«. ssk*

mely é,b.Ata",' S Mm.űejnV.t f^”4' <”kb'" *'m <*»<*** ä'%ibb»fea'. -<* •»«» ««b.. «=>, la a= 4,.U=„. jtgdij.k r„,.

19 ,, , 3) * társaa*S ®z «Itala meghatározott legmagasabb biztosítási termény árak (basa 12 frt, rozs 10 fr\ árpa 8 frt zab 6 írt tengeri fi frt
bii,Mi‘h“0 --w*>«*k* ««<• *

vezésnek v^n femanvl0;6*1101 * Talas*to t b,r,5sag1 eln5k kllfcta — ha a választott bírák annak mogváiasz'ása iránt megegyezni nem tudnak — bixói kiae.

Bővebb feTvTllZitY^LÍ62^11 fi jÓ8ÁTlré8’ - »ratás - próba területek lábon hagyása melleit - félbeszakítás nélkül folytathat
Bővebb felvilágositá-okkal szolgai es jégbiztosítást ajánlatokat elfogad az alólirt vezérügynökség, valamint annak minden vidéki fé é. .ügynökség..

A ,Magyar-Franczia bizt. részv.-társaság* debreczeni vezérügynöksége: BERGER, KOSSÁ.

FELHÍVÁS 1 SX J . Alii

-3

, Htl.'1']

Egy évre 
Évi évre 
Ei ui-.etétiil 
főpi.icz, VJ

ge.z.tősj
Elé

TELEGuj
karoly
szerkesztői

Ftir Ubcraeeiacheg

Törvényesen
A czimszulaguak 

hatóság által meg-

Dréher
kiviteli

LL'jvW und fiaitbarkelt uriíerak laachenMeres.

I' .Á\ 1. I * Íf*sxsh'&

11 11 LAGER-BIER
ji u>\ Haupt Degét bei •

tételezett vigneía.
utánozása

bnntettetik.

Antal
palaczí sör

► • :!Pr«A

Alsótest sérvszenvedöknek.
.. fi- Stnrfzpvierr$rer, Hens.onban (Schweiz) sérvkenöcsét a legjobban ajánlj«. Ez»n 

kenőcs nem tartalmaz sémin, féle káros anyait s gyógyít mé^ egész regi sérv,A 
IcirA^ Zu anyabet^Seket is. Edényekben kapható ( haesnÁhatóstoak

>r"' USyi G" St'"'z<1,jyggenicl, valamint az utób megjelölt raktárok 
SntblSóL J any° ’ tartalmu1íban a Vétkezőkhez hasonlók, bar* által ná-

.“ÍT Msz».r'^ft sénbet-gségcm lrigyógjiU.áért, amelyben már 16 éren át .«nveltem 
. fVn r tu, a“™' kl **>»»• 1» évig sérvbet,-g,ében szeevd-tt. i „int, két ™

nlt.ll me .-szabad tilt. Ezen csodálataimé tu h.tas méz e-v Tu éves r.™* « me«» kéri Ont két edénykét »tküÄ*8* CÄ“' “ W

Kapható Budapesten Patakv Károly gyógyszertárában, Fagyhatraa-atoea S3.

által megszabadult 
kenöcses« 1, és

a hami-iitatlansng biztoeitáia mellett kizárólego- 
san csakis

DREHER ANTAL
ssrfőzdéjéfcen I5Zc"fcá.n.3rárL?

vagy BUDAPESTEN

iíSeírícfii és (volt§ibigfll^

cs. k. ndv. száliitók és Dreher Antal főraktárnokainal megrendelhető.
Árjegyzék ingyen és bérmenten küldetnek, árudtúk (.zükséglet szerint) ked­

vezményi árakban részesittetn k.
Oly palaczksörért, melynek czimszalagán a „Dietrich és Gottschlig“ vezér- 

úgynökök neve elő nem fordul, a főzöde jótállást nem vállal.

I

Tisztán kezelt érmelléki, dió
szegi

HEGYI HÓK.

50 litertől feljebb, hordó számra 
kapható a varga-utczai 2251. számú 
saját házamnál.

Swobotia József.

F elhívás.

továbbá a libakertben 6*/* nyilas liba­
föld, minden órán eladó.

Értekezhetni ezek iránt: Miklós- 
utcza 1920 ik sz. háznál lakó

Reisz Dáviddal.

(241.)

■—an*
Segítséget keresve._________________ nem egy beteg né-
zegoti a hírlapokat kérdezve önmagától; a 
sok gyógysrer közül melyikbe bizhatik az 
ember ? Ez vagy ama hirdetés nagyság* által 
ttímk fel; a beteg választ s a legtöbb eset­
ben epen — a legroszalibat! A ki ar, ilyen 
»salódást s a hiába való pénzkiadást jilke* 
rtllni akarja, annak tanáesoljnk, hogy Öoris: 
ohek Karoly cs. kir. egyetemi könyvárustól 
Beoeben (l«tvátitór 6^ hozassa meg magának 
a .Betegbarát“ czimű könyvecskét, mert ab- 

^ legjobbaknak bizonyult gyógyszerek 
tárgyilagosan és kimerítően vaunak ismer­
tetve’ úgy, hogy minden beteg teljes nyuga­
lommal bírálhat és a legjobbat választhatja 
maganak. A fentebbi, már 450 kiadást ért 
könyvecske ingyen cs bérmentve küldetik 
meg a megrendelőnek, tehát nem okoz több 
költségét, mint 2 krajezárt a levelezési la­
pért, mely magyar is lehet. [94 ]

-A- hamt-argi
k&Té-iaktá? Elráegb&s,

ku'd vámmentesen, béi mentve minden 
posta állomárra 5 kilótól feljebb utánvét 

mellett:
Ceylon kávé legfinomabb frt 1.60

Mindazokat, kik részemre akar vál- 
totiag, akar más módon kötelezetiségben 
vannak, — e lapok utján felhívom s fi­
gyelmeztetem, hogy tar ozásaikat az il­
lető lejaratok napján nálam lefizetni ellj 
ne mulasszák ; mert én a f. évi august -j 1 

tus hó 1-én Debrt czenbóí végképen el- j 
költözködvén — követelés,im lejárati 1 í 
határidejét senkinek prolongálni nem fo-jj 
gom s minden kintlevő követeléseimet j j 
behajtandok.

Egyszersmind értesítem a t. közön-! | 
sőget, hogy házamnál négy szobabeli kü­
lönféle bútor és egy uj zongora, üres 
hordók, leanderek és egyéb növények 
készpénz fizetés mellett minden órán el­
adók; valamint a bárány-utezán 2429 ik 
számú ház, a házutáűi töld, és a sesta 
kertben 3 nyilas szőllő és rajta levő uj 
cserepes pajta, az idei terméssel együtt.

MINUE2ÍNEMC"

titkos betegségek
bőrbajok

í

gyógyít tatnak RICORD párisi egyetemi U- 
sás egyedüli biztos gyógymódja, szerint.

és azoknak tövei fajdalom néikiil kihúzatnak

Welsa íiryailái
specialista gyógyász,

a budapesti császári és királyi katonai fókór 
ivíz volt osztály orvosa, kiérdemelt állam vas 
úti és bányamű orvos által.

Lakik: Nagyvárad-u. sarkán Uj helyi- 
féle ház 2121. SZ. az „Európa* kávé- 
házzal áte Hetiben.

!• 8

finom 
legfinomabbP ortorico 

Cubar ” » nJava
A • I * n HAranviava
Menadó „ ” j
Neilgberi n n

Levelctira :
Hamburger Caffee-Niderlaga

nßMu*

in Grácz

Pain-Expeilcr
eíit. (^) feorgőBBysi

■nagyon jó haziszer.

Kapható Debreczenben : Dr. Rolhschnek 
Y. gyógyszerész urnái s csaknem minden 

nagyobb városi gyógyszertárban.

(S. B.)
(több is goi 
irta miuap aj 
hogy az a n| 
meit, v igy 
már mint al 
nem tehet ej 
szorítsa a tér] 

Mióta
dött, hogy aJ 

1 sík. felett uraf 
I dig akadtak,
\ levetkőzve, a 
I tagadták a 

maguk is vai-.* 
ték az eszmélj 

: dogitását ezt 
tartották azokj 
valósítani a ka! 
igazai óhajtott 
nyeret ad az 

A történe 
salak-elem bili 
még azok a 
nem juthatnak 
báesolni való 
sem a történél 
közélet ágaza 
ban — kicsib 
nevezhető inéi 
mosoly és kéi 
vagy kenyér 

í rult mesterség 
nyiszer vételit 
névben, becsli 
a nép ellen, 
»ágban.

Követhet, 
vétket, toll n 
és a nép eile: 
eszmét gondo 
Nem-e a n é 
a hazát fent; 
és munkáik« 
nem érdemli! 
szeti jog és 
jogot biztosit 
nak, mint a 
és országos i 

Érheti e 
mányos szab 
népet, ha a 
kozni és teni 
hatalom ellet 
nagyobb sül; 
szagban, min 
urak ítélete ?

Vigyázz; 
csatázásba k
1 ä üc gszo väcr 
sák fel az o 
iyót, ne kés 
kai az élet 1 
dozó népet!

Debreozeo. 1881. Nyomatott Tiszai D. örökösei tíönyvnyomdáiáb&n, Piacz, Vecsey-báz.

Magyaré 
nemzet, a m, 
érzé a terhet 
lamot, — teh 
gyár n e n 

A nép d 
az alkotmány- 
katonát ad a; 
ha kell, a ha 
a királynak, i


